
Cap. III. STRATIGRAFIA AŞEZARII 

Din informaţiile primite, in 1 959, de la Barbu Ionescu, descoperitorul complexului, 
rezulta că in aşezarea de pe locul "La Muscalu,", stratul de cultură nu depăşeşte grosi
mea de 0,80 m, după care in adinc ar urma pămîntul viu. Preluind in 1960 cercetarea 
obiectivului, prima problemă pe care ne-am pus-o a fost acea a precizării stratigrafiei 
staţiunli. ln vederea realizării acestui scop ne-am propus să secţionăm platforma prelungirii 
de terasă pe care se aflau vestigiile arheologice, printr-un şanţ transversal, trasat aproxi
mativ pe mijlocul suprafeţei aşezării. La inceput am trasat o porţiune de şanţ de 1 0  m 
lungime şl 1 ,5 m lărgime, pe direcţia aproximativă de E-V, conform inclinăril pantei, 
către marginea aşezării, cu intenţia ca, in limita posibilului, să-I extind, treptat, pină la 
marginea opusă. Dimensiunile şanţulul au fost fixate ţinindu-se seama de informaţiile pe 
care le aveam la data respectivă. 

ln cursul săpăturii, am dat (la ca 1 m adincime)  de resturile masive de lipitură 
arsă ale unei locuinţe de suprafaţă. S-a pus problema, fie să urmez metodele de pînă 
atunci şi să secţlonez acele resturi şi să continui săpătura şi in acel loc, pînă la pămîntul 
viu, fie să le las pe loc, pentru a incepe cercetarea obiectivului după alte metode. Am 
adoptat cea de a doua posibilitate şi de aceea săpătura in cuprinsul şanţului s-a făcut 
pină la adinci mi diferite, in partea de est ajungind pină la 1 ,80 m, pe cind in partea 
de vest din cauza resturilor amintite, s-a oprit la ca. 1 m adincime. 

La terminarea secţiunii s-a constatat că, in realitate, stratul de pămînt conţinînd 
resturi arheologice nu are numai O, 80 m, după cum am fost informat, ci ajunge pînă 
la 1,60 m grosime şi că stratigrafia nu este atit de simplă cum s-a crezut. 

Succesiunea stratigrafică pe profilul realizat şi in cuprinsul suprafeţei săpate se 
prezintă astfel (de jos in sus). 

a) Tn porţiunea şanţulul descris, de la 1,60 m adincime urma stratul de pămînt 
viu, de culoare cafenie deschisă spre galben, deci un strat de lut. Se cuvine remarcat că la 
parteasuperloară a stratului amintit se vedea o fîşie de pămînt de culoare mai închisă, indi
cind solul vegetal vechi, pe care au călcat şi s-au stabilit primii oameni care au ales drept 
loc de aşezare terenul cercetat. 

b) Nivelul inferior (al patrulea) era gros de ca. 1 5  cm şi alcătuit din pămînt de 
culoare galbenă, deoarece conţinea mult lut in amestec. Pe alocuri face chiar impresia 
că ar fi pămînt viu. In partea de V a profilului descris, avea la bază (la 1,60 m adin
cime de la suprafaţa actuală a solului) resturile unei vetre (bine făţultă şi arsă la roşu), 
prinsă in plan şi apoi secţionată. Tn anumite porţiuni stratul de pămînt corespunzător 
nivelului era pigmentat cu bucăţele de lipitură arsă la roşu. 

c) Nivelul 3 era gros de numai ca. 20 cm şi era alcătuit din pămînt lutos de 
culoare albăstrle (de parcă ar conţine humă). ln partea de V a profilului, la baza nive
lului se observa o dungă de cenuşă şi bucăţele mărunte de cărbune, iar la mijloc resturile 
unei dungi de arsură de culoare roşie. Acest nivel era mai gros spre capătul de E al 
şanţulul şi prezenta o înclinare spre pantă. 

d)  Nivelul 2 avea grosimea de ca. 90 cm (cel mai gros din complexul studiat). 
El era alcătuit din pămînt de culoare cenuşie inchisă şi conţinea in amestec foarte multă 
cenuşă (dovadă evidentă a arderii in perioada dată, pe acel loc, a unei cantităţi foarte 
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Fig. 1 Profilu l  secţi un i i  E-V d in  1960; 1-4 n ive lur i le  complexu lu i ; a =  resturi de l ocu i n ţe ;  b = l i pi
tură arsă;  c = vatră; d = l i p itură a lbicioasă; e = cenuJă Jl cirbunl. 

Abb. 1 Profil des 0-W-Schnittes aus dem jahre 1960; 1-4 Stufen des Fundkomplexes ; a= Wohnungsreste 
b = gebrannter Lehmbewurf; c = Herd; d = weiBiicher Bewurf; e = Asche und Kohie. 
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mari de lemn sau de trestie), din care cauză avea o structură prăfoasă. La baza nivelului 
s-au dezvelit, aşa după cum am menţionat, resturile masive de lipitură arsă ale unei 
locuinţe de suprafaţă. Datorită unei arderi intense, la o temperatură foarte ridicată, 
unele bucăţi mari de lipitură arsă s-au vitrifiat, altele au dobindit aspectul de zgură. 
Tn cuprinsul nivelului s-a găsit o cantitate de materiale diferite. 

Ţinem să precizăm că in partea de E a profilului, la care ne referim, la o anumită 
adincime, la partea superioară a stratului de pămînt descris, se observă un şir de bucăţele 
subţiri de lipitură ( l) arsă, de culoare albicioasă, dispuse aproximativ pe orizontală. 
lncă din prima campanie de săpături, prezenţa (notată şi pe profilul publicat ) acestor 
resturi modeste ne-a pus problema dacă este vorba de încă un nivel propriu zis din 
cuprinsul aşezării, mai sărac in zona cercetată in 1 960 şi eventual mult mai bine reprezentat 
in alte sectoare. Problema a fost urmărită, in continuare, atit stratigrafic, cit şi in supra
faţă in campaniile de săpături, care au urmat demontării depline a resturilor de locuinţe 
de la baza nivelului 1 .  Resturi asemănătoare, tot atit de modeste, pe o suprafaţă redu
să, s-au mai intilni in două miel porţiuni din cuprinsul suprafeţelor săpate. Ele indică 
probabil, un nu nivel propriu zis, ca şi celelalte documentate in aşezarea studiată, ci fie 
urmele unei staţionării de foarte scurtă durată a membrilor unui grup puţin numeros 
de oameni, aparţinînd din punct de vedere cultural aceleeaşi faze ca şi celelalte, fie cores
punde stabilirii iniţiale, modeste, a comunităţii care şi-a construit apoi aşezarea nlv. 1 .  
Tn porţiunea superioară a nivelului descris nu s-au descoperit materiale in cantitate 
mare, care să difere prin forme şi decor de acelea găsite in restul nivelului. 

e) Nivelul superior (1 ) avea 20-25 cm grosime şi era format din sol de culoare 
neagră, grăunţos. Acest strat era peste tot pigmentat cu pete mici roşii, datorită uncr 
bucăţele mici de lipitură arsă. La baza nivelului, in porţiunea cercetată pentru stabi
lirea stratigrafiei, erau resturile din două locuinţe de suprafaţă. Una era reprezentată 
printr-un strat de circa 6 cm grosime, masiv de lipitură arsă, feţuită. Cantitatea de mate
riale arheologice descoperite in stratul amintit este apreciabilă. 

f) La suprafaţă, pe ca. 1 0  cm grosime era solul arabil de culoare neagră, foarte 
puţin răscolit, datorită faptului că a fost folosit ca islaz comunal. 

Materialele scoase la iveală in sondajul stratigrafic din 1960 au fost, in foarte scurt 
timp, studiate şi publicate 1• Din analiza lor rezulta că stratul de cultură, gros de 1 ,60 m, 
din şanţul descris, in funcţie de resturile de locuinţe şi de vetre se imparte in patru 
niveluri de locuire clare, deosebite, fiecare din ele fiind corespunzător cite unei aşezări. 
Prin urmare, din punct de vedere stratigrafic, stratul de cultură descris, s-a format nu 
ca o consecinţă a unei locuiri continui, de durată, a aceleeaşi comunităţi, ai cărei membri 
şi-au construit, rind pe rind, pe locuri deosebite, la diferite intervale, fără nici o intre
rupere locuinţele, ci ne aflăm in faţa unui complex format din patru aşezări suprapuse, 
construite (fiecare separat, după un plan anume), succesiv, pe acelaşi teren, de către 
membrii a patru comunităţi (înrudite) deosebite, la intervale mai mici sau mai mari 
de timp, una de alta. Variabilitatea de grosime a stratului de pămînt de la un nivel 
la altul (circa 25-80-20-20 cm grosime)  este credem un indiciu important, demn de 
luat in seamă, anume el oglindeşte lipsa unei "legităţi" de vieţuire, de intensitate, respec
tiv de densitate a populaţiei. Tn sensul că nu există un "canon", ca după un anumit 
număr (oarecum precis ) de ani comunităţile să se mute in alt loc, cu terenuri de culti
vare mai fertile şi astfel să se poată forma straturi de cultură oarecum similare ca grosime. 

Studierea tuturor categoriilor de materiale, in special, a ceramicii descoperite ne-a 
dus la concluzia că toate cele patru niveluri conţin urme de locuire din diferite perioade 
din cursul evoluţiei comunităţilor fazei de tranziţie de la cultura Boian la cultura Gumel
niţa. Făcînd o comparaţie cu materialele similare descoperite in diferite aşezări (din 
timpul aceleeaşi faze) aflătoare la distanţă nu prea mare de obiectivul cercetat de noi 
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se poate susţine că materialele din primele trei niveluri pot fi atribuite etapei Spanţov, 
iar nivelul superior, ultimul, etapei Fintinele, din cursul fazei amintite. 

Cu prilejul studierii materialelor ceramice descoperite in 1 960 am constatat exis
tenţa, in cadrul stratului, la baza lui, a două cioburi mici, cu decor excizat format din 
benzi inguste scobite, alternind cu altele cruţate, asemănătoare ca lăţime. Astfel de orna
mente fiind specifice ceramicii din faza Vidra a culturii Boian, scriam in lucrarea publi
cată că ele reprezintă, fie prezenţa unor materiale de tip Vidra propriu zise, fie că 
oglindesc o tradiţie din acea fază păstrată de oamenii fazei de tranziţie 1• 

Lucrările din 1 964, din zona periferică de S a staţiunii ne-au permis efectuarea 
unui al doilea sondaj (de dimensiuni modeste), pentru a controla stratigrafia din acea 
parte a aşezării. Acolo şi atunci, ca şi in cercetările din 1960, s-au delimitat foarte clar 
cele patru niveluri din faza de tranziţie. Tn plus, la baza depunerilor arheologice s-a 
delimitat un al doilea strat de cultură mai vechi, de circa 30 cm grosime, din cuprinsul 
căruia s-au scos la iveală destul de multe cioburi cu decor excizat, compus din cane
luri sau pictat cu culoare roşie .,crudă", toate caracteristice fazei Vidra a culturii Boian. 
Săpăturile făcute in ultimii ani, pînă in plin pămînt viu, pe aproape intreaga intindere a 
aşezării ne permit să facem precizarea că nu s-au găsit alte materiale de tip Vidra şi 
nici stratul corespunzător. Astfel putem trage concluzia că urmele slabe de locuire din 
Vidra, se aflau concentrate pe o suprafaţă mică, in zona de sud a complexului. El au 
aparţinut poate numai unei locuinţe izolate şi nu unei aşezări propriu zise. 

Se cuvine subliniată observaţia, rezultată din cercetările din cursul ultimului deceniu, 
cind au fost studiate depunerile niv. 3 şi cele ale niv. 4. După săparea, pînă in plin 
pămînt viu, a trei sferturi din intinderea complexului se poate susţine că niv. 4 este 
documentat, in special, in jumătatea de est a complexului, pe cind in cea de vest el 
este foarte subţire sau lipseşte cu totul. Constatarea ne-a făcut să presupunem că nivelul 
4, stabilit stratigrafic in 1 960, reprezintă vestigiile unei locuiri restrinse, indicată, pînă 
acum, printr-o singură locuinţă (din colţul de NE al aşezării), care poate corespunde 
in parte in timp cu urmele de locuire din aşezarea deschisă de pe panta apropiată a 
Văii Coadelor şi de-abia după aceea pe locul .. La Muscalu" s-au clădit cele patru cons
trucţii ale nivelului 3 şi s-a intensificat locuirea amenajindu-se poate tot atunci şi primul 
şanţ de apărare. 

in privinţa stratigrafiei, mai sint de amintit, şi cele două trei ciobuleţe din pastă 
şi cu decor caracteristice epocii feudale timpurii găsite amestecate cu solul vegetal. Ele 
reprezintă materiale cu totul izolate, care sint de pus in legătură cu aşezarea feudală 
timpurie de pe panta lină de la gura Văii Neguleasa, din apropiere •. 

De asemenea, aproximativ in mijlocul suprafeţei platformei aşezării, au fost delimi
tate urmele unui fel de bordel din epoca feudală tirzie, avind o parte din podea pavată 
cu cărămizl4• Un alt bordel feudal tirziu a fost descoperit şi cercetat in porţiunea de 
est a şanţului săpat in 1 962, pentru secţionarea şanţului de apărare a aşezării neolitice. 

Din datele expuse rezultă credem, cu toată claritatea, că dacă separăm loturlle 
foarte sărace, foarte uşor de deosebit, din faza Vidra şi pe cele din epoca feudală, cele 
patru aşezări suprapuse constituie un complex inchis specific şi definitoriu, fn special, 
pentru etapa Spanţov şi, in parte, pentru etapa Fintînele, ale fazei de tranziţie de la 
cultura Boian la cultura Gumelniţa. 

Prin studierea amănunţită a locuinţelor, a tuturor categoriilor de materiale din 
fiecare aşezare in parte, apoi prin compararea rezultatelor se va ajunge la definirea 
elementelor specifice pentru fiecare etapă şi evident pentru faza întreagă. Menţionăm 
că ţinînd seama de durata relativ îndelungată a acestei faze, după cum o dovedesc cele 
patru aşezări de la Radovanu, pe lîngă care vor trebui luate in considerare in viitor şi 
complexe de la inceputul fazei (mai vechi decit cea din nivelul inferior de la Radovanu) ,  
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prezentind elemente de tradiţie din faza Vidra şi altele mal tirzii decit cele de la Rado
vanu - va trebui subimpărţită in mal multe etape'. 

In zona de dincolo de şanţul de apărare, pe terasa inaltă s-au descoperit unele 
urme de locuire. Este vorba de resturile unei construcţii modeste, de suprafaţă, cores
punzind probabil unuia din ultimele niveluri ale aşezării alăturate. Pe aceleaşi loc nu se 
aflau alte resturi arheologice mai vechi sau mal noi. 

Pe panta lină a Văii Coadelor, in sectorul Negu1easa, in cursul săpăturllor efectuate 
de Maria Comşa s-au descoperit resturile unor locuinţe de suprafaţă, distruse prin foc 
şi două morminte. 

NOTE 

1. Eugen Comşa; K voprosu o perehodnoi faze ot kulturi 8oian k kulturl· Gumelniţa. fn: Dacia, 
NS, V, 1961, Bucureşti, 1962, p. 39-68. 

2. ldem, Istoria comunită!ilor culturii 8oian, Bucureşti, 1974. Cioburi similare reproduse pe p1 . 19. l. Complex arheologic m curs de cercetare. 
4. Se leagă din punct de vedere cronologic de aşezarea feudali din secolele XVII-XVIII �r 

pe panta lină apropiată. 
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